
জনসংখ্যা প্রক্ষেপণ



 জনসংখ্যার পররবর্ত ক্ষনর প্রধান ৪টি উপাদান: জন্ম, মৃর্য য, বরিরাগমন ও অরিগমন

 মৃর্য যর চেক্ষে জন্ম সংখ্যা চবরি িক্ষে স্বািারবক বৃরি িে

 জক্ষন্মর চেক্ষে মৃর্য য সংখ্যা চবরি িক্ষে স্বািারবক হ্রাস িে

 বরিরাগমন ও অরিগমক্ষনর পার্তকয িক্ষো রনট স্থানান্তর

জন্ম
মৃত্য ু

বহিরাগমন
অহিগমন

জনসংখ্যার পররবর্ত ন



রস্থর জনসংখ্যা

চকাক্ষনা জনসংখ্যাে আগমন ও বরিগতমন যখ্ন িূনয (0) র্াক্ষক।

রস্থর জনসংখ্যাে জনসংখ্যার পররবর্ত ন শুধয জন্ম ও মৃর্য য সংখ্যার

ওপর রনিত র কক্ষর

উদািরণ: ?

…জনসংখ্যার পররবর্ত ন



উন্মযক্ত জনসংখ্যা

চকাক্ষনা জনসংখ্যাে আগমন ও বরিগতমন যখ্ন আন্তজত ারর্ক

আগমন ও বরিগতমন র্াক্ষক।

উন্মযক্ত জনসংখ্যাে জনসংখ্যার পররবর্ত ন রনিত র কক্ষর স্বািারবক

বৃরি ও রনট স্থানান্তক্ষরর ওপর

…জনসংখ্যার পররবর্ত ন



িারসাময সমীকরক্ষণর মূেনীরর্সমূি:

 চকাক্ষনা রনরদত ষ্ট সমক্ষে একটি চদক্ষির জনসংখ্যা বৃরি বা হ্রাস করক্ষর্ পাক্ষর শুধযমাত্র 

জন্ম, মৃর্য য এবং চদক্ষির সীমানা অরর্ক্রম কক্ষর স্থানান্তর িক্ষে।

জন্ম ও বরিরাগমক্ষনর ফক্ষে জনসংখ্যা বাক্ষে এবং মৃর্য য ও অরিগমক্ষনর ফক্ষে

জনসংখ্যা কক্ষম যাে

দুটি শুমাররর িক্ষর্ যরদ চেটা র্াক্ষক, এবং জন্ম, মৃর্য য, রববাি, বরিরাগমন ও

অরিগমক্ষনর সংখ্যা যরদ জানা র্াক্ষক ও সব র্র্য যরদ একদম সঠিক র্াক্ষক র্খ্ন

সমীকরক্ষণর িারসাময কাটাে কাটাে রমক্ষে যাক্ষব।

জনরমরর্ক িারসাময সমীকরণ



 জনসংখ্যার পররবর্ত ন=(জন্ম-মৃর্য য) + (বরিরাগমন-অরিগমন)

 Pt = P0 + (B -D) + (I-E)

যেখানন: P0 = প্রাথহমক জনসংখুা

Pt = t সময় পর জনসংখুা

 সারা রবক্ষেই সমক্ষের সাক্ষর্ সাক্ষর্ সামরিক জনসংখ্যার পররবর্ত ক্ষনর সবক্ষেক্ষে 

গুরুত্বপূণত উপাদান িক্ষো ‘জনসংখ্যার স্বািারবক বৃরি’

…জনরমরর্ক িারসাময সমীকরণ



 জনসংখ্যার পররবর্ত ক্ষনর প্রক্ষর্যকটি উপাদান পরম সংখ্যাে প্রকাক্ষি করা

িক্ষে র্াক্ষক, আরও সাধারণিাক্ষব বেক্ষর্ চগক্ষে ‘িার’ রদক্ষে প্রকাি করা িক্ষে

র্াক্ষক

 ‘িার’ বেক্ষর্ সবসমে ৩টি উপাদাক্ষনর উপরস্থরর্ অর্যাবিযকীে: েব, ির ও

সমে

 বারষতক িার পররমাক্ষপর চেক্ষত্র ির রিক্ষসক্ষব সবসমে বছক্ষরর মধযবর্ী সমক্ষের

প্রাক্করের্ জনসংখ্যা বযবিার করা িে

 জনরমরর্ক িার সাধারণিাক্ষব প্ররর্ বছর প্ররর্ িাজার জনসংখ্যার রবপরীক্ষর্

পররমাপ করা িক্ষে র্াক্ষক

…জনরমরর্ক িারসাময সমীকরণ



জনসংখ্যার স্বািারবক বৃরির িার (RNI)= সূ্থে জন্মিার (CBR) -

সূ্থে মৃর্য যিার (CDR)

জনসংখ্যার স্বািারবক বৃরির িার (RNI) ির্করাে প্রকাি করা িক্ষে

র্াক্ষক এবং বারষতক জনসংখ্যার বৃরির িার রিক্ষসক্ষবই বযবৃর্ িে

অন্তরনতরির্ িার

 চকাক্ষনা জনসংখ্যার রস্থর বৃরির িার অর্তাৎ জন্ম ও মৃর্য য িার একই িক্ষে

ফোফেও িক্ষব রস্থর জনসংখ্যা।

জনসংখ্যার বৃরির িার
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জনসংখ্যা প্রক্ষেপণ িক্ষো:

ঐরর্িারসক র্র্য-উপাক্ষের রিরেক্ষর্ িরবষযৎ অনযমান করা

অর্তাৎ রনকট িরবষযক্ষর্ যা ঘক্ষটক্ষছ িরবষযক্ষর্ও এ ধরক্ষনর ঘটনা

অপররবরর্ত র্ র্াকক্ষে কী ঘটক্ষব র্া ধারণা কক্ষর বক্ষে চদো

িরবষযক্ষর্ জন্মিীের্া চকমন িক্ষব, মরণিীের্া চকমন িক্ষব, স্থানান্তর

চকমন িক্ষব- এ সব রকছয ই একটা পররমাক্ষপর মাধযক্ষম রনরদত ষ্ট রকছয

ধারণার পররক্ষপ্ররেক্ষর্ িরবষযক্ষর্র পরররস্থরর্ বক্ষে চদো সম্ভব।

প্রক্ষেপক্ষণর সংজ্ঞা
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জনসংখ্যা প্রক্ষেপক্ষণর অক্ষনক পিরর্ রক্ষেক্ষছ। এর মক্ষধয রনক্ষের পিরর্গুক্ষো

সবক্ষেক্ষে জনরপ্রে পিরর্ রিক্ষসক্ষব রবক্ষবরের্:

ররহখক বৃহি পিহত্ (Linear growth method)

জুাহমহত্ক বৃহি পিহত্ (Geometric growth method)

 সূচকীয় বৃহি পিহত্ (Exponential growth method)

দলগত্ উপাদানহিহিক পিহত্ (Cohort component method)

প্রক্ষেপণ পিরর্
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রররখ্ক বৃরি পিরর্ (Linear growth method)

 ধক্ষর চনো িে চয, প্ররর্ ইউরনট সমক্ষে (সাধারণর্ বছক্ষর) বৃরির পররমাণ 

রস্থর র্াকক্ষব

 জনসংখ্যা প্রক্ষেপক্ষণ একটা চসাজা োইন ধক্ষর প্রক্ষেপণ করা িক্ষে র্াক্ষক

 এটা রনম্নবরণতর্ সূক্ষত্রর মাধযক্ষম প্রকাি করা িক্ষে র্াক্ষক-

   Pt = P
0
 + bt  

       চযখ্াক্ষন, P0 = শুরুর জনসংখ্যা

       Pt = t বছর পক্ষরর জনসংখ্যা

       b = বারষতক জনসংখ্যা বৃরির পররমাণ
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রররখ্ক বৃরি পিরর্ (Linear growth method)

অনযমানসমূি:

 জনসংখ্যার বৃরির িার প্রক্ষেপণ বছক্ষর রস্থর র্াকক্ষব

 একমাত্র বছর/প্রক্ষেপণ সমে চিক্ষষ জনসংখ্যাে পররবর্ত ন ঘক্ষট

 পররবরর্ত র্ জনসংখ্যা (Resultant change- চযমন: interest) চর্ক্ষক 

চকাক্ষনা পররবর্ত ন ঘক্ষট না
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জযারমরর্ক বৃরি পিরর্ (Geometric growth method)

 ধক্ষর চনো িে, জনসংখ্যার বৃরির জযারমরর্ক পরম্পরাে ঘটক্ষব

 এটা রনম্নবরণতর্ সূক্ষত্রর মাধযক্ষম প্রকাি করা িক্ষে র্াক্ষক-

    Pt = P0 (1+ r)t 

       চযখ্াক্ষন, P0 = শুরুর জনসংখ্যা

        Pt = t বছর পক্ষরর জনসংখ্যা

         r = জনসংখ্যা বৃরির িার
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অনযমানসমূি:

 জনসংখ্যার বৃরির িার প্রক্ষেপণ বছক্ষর রস্থর র্াকক্ষব

 একমাত্র বছর/প্রক্ষেপণ সমে চিক্ষষ জনসংখ্যাে পররবর্ত ন ঘক্ষট

 রনরদত ষ্ট রবররর্ক্ষর্ েক্রবৃরি িে

জযারমরর্ক বৃরি পিরর্ (Geometric growth method)
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সূেকীে বৃরি পিরর্ (Exponential growth method)

 এটাক্ষক েক্রবৃরি িাক্ষর েিযাংক্ষির রিরেক্ষর্ রবরনক্ষোক্ষগর সমর্য েয

 বৃরির িার িক্ষো রস্থর, রকন্তু েক্রবৃরি প্ররক্রো অরবরাম রিক্ষসক্ষব ধরা িে

 এটা রনম্নবরণতর্ সূক্ষত্রর মাধযক্ষম প্রকাি করা িক্ষে র্াক্ষক-

    Pt = P0(e
rt)

       চযখ্াক্ষন, P0 = শুরুর জনসংখ্যা

        Pt = t বছর পক্ষরর জনসংখ্যা

         r = জনসংখ্যা বৃরির িার

   e = স্বািারবক েগাররদক্ষমর রিরে
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অনযমানসমূি:

 জনসংখ্যা বৃরি অরবরাম ঘটক্ষর্ই র্াকক্ষব। চকাক্ষনা রকছয ই জনসংখ্যা 

বৃরি চরাধ করক্ষর্ পারক্ষব না।

 চকাক্ষনা বরিিঃপরররস্থরর্ দ্বারা জনসংখ্যার প্রিারবর্ িক্ষব না। চযমন- 

প্রকৃরর্র রিকার িওো, দুঘতটনা, চরাগাক্রান্ত িওো, মিামারর অর্বা 

সম্পক্ষদর অপ্রর্য ের্া ইর্যারদ

সূেকীে বৃরি পিরর্ (Exponential growth method)
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দেগর্ উপাদানরিরেক পিরর্ (Cohort component method)

চয সব উপাে প্রক্ষোজন িে-

 বেস ও রেঙ্গ চিক্ষদ রিরে জনসংখ্যার

 মরণিীের্ার প্রাক্কেনসমূি- বেস ও রেঙ্গ চিক্ষদ জীরবর্ র্াকার অনযপার্

 প্রজনন/জন্মিীের্ার প্রাক্কেন- বেিঃরনরদত ষ্ট প্রজনন িার

 উন্মযক্ত জনসংখ্যার িক্ষে, আন্তজত ারর্ক স্থানান্তর রবষেক প্রাক্কেনসমূি
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অনযমানসমূি:

 জনসংখ্যা বৃরি অরবরাম ঘটক্ষর্ই র্াকক্ষব। চকাক্ষনা রকছয ই জনসংখ্যা 

বৃরি চরাধ করক্ষর্ পারক্ষব না।

 চকাক্ষনা বরিিঃপরররস্থরর্ দ্বারা জনসংখ্যার প্রিারবর্ িক্ষব না। চযমন- 

প্রকৃরর্র রিকার িওো, দুঘতটনা, চরাগাক্রান্ত িওো, মিামারর অর্বা 

সম্পক্ষদর অপ্রর্য ের্া ইর্যারদ

সূেকীে বৃরি পিরর্ (Exponential growth method)
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